
SĂPĂTURI ARHEOLOGICE LA CRUŞOVU 
(reg. Craiova, r. Corabia) 

LA 19 km NNV de Corabia, pe panta dintre Cîmpia Olteniei şi terasa superioară 
a Oltului, la 75-95 m altitudine, se află Cruşovul. 
Satul are direcţia ESE-VNV, întinzîndu-se cu limita de sud pînă în balta 

Cruşovului, formată printr-un iaz construit transversal pe valea Cruşovului, cam la 
cota de 70 m. Valea, cu aceeaşi direcţie ca şi satul, are versanţii asimetrici: versantul 
nordic. are o pantă mai dulce decît versantul sudic. Versantul de nord, expus spre sud, 
e mult mai favorabil aşezărilor decît versantul de sud, fiind mai multă vreme însorit 
şi mai adăpostit de vînturi. 

Clima Cruşovului e de silvo-stepă. Solul de pe cîmpie şi de pe panta dulce dintre 
cîmpie şi terasă aparţine cernoziomului şocolatiu cu o foarte slabă tendinţă spre degradare. 

Aşezarea actuală se află în cea mai mare parte pe vechi aşezări 1 • Cu timpul, 
diferite lucrări pentru construcţii au distrus mult din acestea. În centrul satului, gropi 
de cărămidă moderne au scos la iveală fragmente ceramicc aparţinînd culturii Vădastra, 
semnalate mai demult Muzeului national de antichităti 2• 

' ' 

Săpăturile arheologice au început la 28 iulie şi au durat pînă la 29 octombrie 
1955. Pentru determinarea stratigrafiei am delimitat şi trasat, printre gropile de cără
midă din curtea locuitorului Alexie Şerban, o suprafaţă lungă de 28,20 m şi lată de 
2,50 m. Orientarea ei S-N a fost impusă atît de forma terenului cît şi de faptul că 
locuinţele căutate aveau, după toate probabilităţile, intrarea la sud. Două lărgiri au fost 
făcute pentru dezvelirea unui bordei modern. Ridicarea topografică a porţiunii din 
aşezările vechi cu săpăturile (pl. I) se datoreşte ing. Silviu Comănescu. 

Grosimea maximă a straturilor de cultură- altădată mai mare-e de 1,58 m; 
în gropi- de 2,95 m. Pentru a cunoaşte caracterul terenurilor de bază, am adîncit 
în partea de sud şi de nord a săpăturii, prin două mici sondaje, peretele de vest pînă 
la 4,05 m (pl. II, 1 ). Cercetările şi analizele pentru determinarea naturii şi modului de 
formare a solului în timpul succesiunii diferitelor straturi de cultură aparţin prof. 
Em. Protopopescu-Pache. 

În punctul unde au fost executate săpăturile, cernoziomuJ s-a format pe un 
loess galben cu nuanţă roz şi trecerea de la loess la stratul cernoziomului se face trep
tat, avînd circa 0,70 m orizontul superior A (cu humus). Între 0,70 şi 1,10 m se află 
orizontul AtC de culoare cenuşie-gălbuie, cu concreţiuni de mărimea bobului de mazăre. 
De la 1,10 m în jos urmează orizontul C, galben cu nuanţă slab cafenie, străbătut 
de numeroase găurele de rîme şi ganguri mari de rozătoare umplute cu pămînt negru. 
Cam la 1,55 m pămîntul devine galben-roz cu numeroase ganguri şi canalicule con-

1 În 1873, învăţătorul N. Poppescu comunica, în răspun
sul dat întrebărilor puse de Al. Odobescu, prin Chestionarul 
arheologic, că<< •.. s-ar fi aflind o cetăţuie ~i se zice că at 

fi găsit cărămizi, petocuri ~i alte unelte.» (Ms. 229, Bibl. 
Acad. Rom., f. 187 v.). 

2 a. «S.C.I.V.», VI, 1955 nr. 3-4, p. 453. 
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creţionate. Concreţiunile sînt rare şi ajung la dimensiuni de 1-2,5 cm. Sub 2,60 m 
concreţiunile sînt mari şi răspîndite neregulat în masa pămîntului, iar canaliculele 
nu mai sînt concretionate. 

Acest profil g~neral al terenului e deranjat în multe puncte, prin gropi făcute 
în diferite timpuri, ce ajung uneori pînă la adîncimi de aproape 3 m. În stare uscată, 
pămîntul are o culoare mai mult cenuşie-negricioasă la suprafaţă şi galbenă-cenuşie 
in părţile mai adînci. Pămîntul de umplutură al gropilor are in general o nuanţă mai 
cenusie si mai închisă decît pămîntul crescut în mod natural. 

' Î~ unele locuri din aşezare, suprafaţa solului a fost rasă astfel că din straturile 
superioare s-a scurtat profilul cu această porţiune, rămînînd la suprafaţă un strat de 
culoare şocolatie-negricioasă, gros de numai circa 0,15 m, cu structura glomerulară, 
modificată prin arătură. În stare uscată e de culoare puţin mai deschisă decît porţiunea 
din orizontul A, neatinsă de fierul plugului. Restul stratului, pînă la circa 0,40 m 
adîncime, are structura glomerulară caracteristică cernoziomului cu slabă tendinţă 
de degradare. Între 0,40 şi 0,60 m e o tranziţie între stratul glomerular cu glomerule 
birte formate, în care abundă cioburi. Sub 0,60 m se află un pămînt cu nuanţă neagră
cenuşie mai deschisă şi are concreţiuni mici albe. De la 0,70 m pînă la 1,40 m culoarea 
pămîntului devine şi mai deschisă cu nuanţă galbenă-cenuşie, iar structura glomeru
lară aproape a încetat. La 1,40 m pămîntul e galben, concreţiunile mici sînt mai rare 
şi resturile arheologice puţine în strat dar numeroase în gropi. Sub 2 m pămîntul răn'Îr.e 
acelaşi, cu concreţiuni de 2-3 cm şi fără elemente de cultură. În fine, mai jos, concrc
ţiunile devin mari, iar culoarea galbenă a pămîntului are nuanţă roşcată. 

Stratificaţia prezintă o gradaţie de sus În jos şi este normală analogă cu a solu
rilor din regiune. E foarte probabil că, în timpul dezvoltării aşezării, stratul de humus 
se afla la nivelul la care găsim fragmentele ceramice in situ. Culoarea neagră a solului 
s-a pierdut treptat prin oxidare şi transformare a acizilor humici în acizi fulvici şi cre
nici, de culori deschise. Transformarea aceasta s-a produs pe măsura noilor depuneri 
la suprafaţa solului vechi. -

Din punct de vedere geologic, terenul aşezărilor aparţine cuaternarului şi anume, 
în partea superioară, cuaternarului post-glacial. La baza formaţiilor cuaternare apare 
în săpătură, la 3,25 m în sondajul de la sud şi 3,40 m în sondajul de la nord, un calcar 
alb cu nuanţă gălbuie, uşor friabil, care lasă după dizolvare un depozit de argilă şi nisip 
mărunt. După precizările prof. Protopopescu-Pache, stratul se 'ridica în timpurile 
vechi cam pînă la nivelul de 2 m de la suprafaţă unde se observă cum calcarul a fost 
dizolvat şi dus în adîncime, rămînînd un pămînt galben-deschis nisipos străbătut 
de nodule şi concreţiuni alungite. 

Peste stratul de calcar s-a depus loessul galben-cenuşiu cu slabă nuanţă roz 
şi cu concreţiuni calcaroase mici, care în partea superioară e transformat în sol vegetal. 
Grosimea totală a loessului e de 1,80-2 m. În timpul depunerii, loessul a fost locuit 
cam de la 1,60 m spre suprafaţă, iar solul este format sub un climat de stepă. Umidi
tatea relativă, atestată de rîme şi melci, arată păduri în apropiere. Gastercpodele găsite 
sînt specii de stepă 1 şi specii de pădure sau frunzar-mort 2• După concluzia prof. Al. 
V. Grossu există oarecare uniformitate de faună pe verticală, ceea ce ar indica o mică 
variabilitate climatică. 

Deasupra pămîntului viu, la 1,45-1,55 m adîncime, se află stratul Vddastra I, 
de culoare cenuşie-gălbuie deschisă. Culoarea galbenă a loessului e modificată de humus 
şi de cenuşă, care dă o nuanţă sură terenului. Stratul, gros de 0,35-0,50 m, e străbătut, 

1 Helicel/a striata Mi.ill., Zebrina detrita Mi.ill., Jaminia 
tridens M i.ill. (forme mici). 

2 Pomatias e/egans M i.ill., Vitrea opinala Clessin, Cepnea 
t'indobonensis Pfciff. (forme mici, costatc). 
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mai ales în partea de nord, de numeroase gropi săpate din straturile de deasupra (fig. 1 ), 
care se deosebesc prin nuanţele pămîntului de umplutură: la gropile mai noi, culoarea 
brună a pămîntului e mai tranşantă. Pe gangurile rozătoarelor au pătruns adînc nu numai 
ape ci şi cioburi, an:estecînd n~asa elementelor de cultură, pînă în pămîntul viu. 

Fig. 1. - Sectorul de nord al săpăturii cu numeroase gropi şi galerii din care ncoliticii au scos lut. 

Săpăturile fiind de proporţii reduse nu au oferit observaţii cu privire la locuinţe 
şi n;?-Orminte, deşi pentru morminte există indicii (cîteva fragmente de oase craniene 
- frontal şi parietal, cu pereţii groşi -un cubitus şi un radius) găsite .în umplutura 

Fig. 2. -Vase cu ornamente formate dtn caneluri fine şi cu patm proeminenţe (1/2). 

gropilor. În schimb, materialul ceramic e numeros şi variat. Se întîlnesc fragmente 
din vase comune lucrate dintr-o pastă mai puţin îngrijită, adesea cu pleavă, .înmuiate 
în barbotină (soluţie diluată de humă) pentru astuparea porozităţilor, alături de fragmente 
din pastă fină, lustruită şi bine arsă, de culoare neagră-cenuşie cu diferite nuanţe şi, 
foarte rar, de culoare castanie. 

Formele principale se reduc la vase bitronconice şi străchini din pastă comună; 
vase bitronconice cu gîtul înalt (fig. 2,1 ), castroane adînci (fig. 2,2), vase cu picior 
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tronconic gol pe dinăuntru, ceşti şi cupe din pastă fină- toate cu variante şi mărimi 
diferite. În două cazuri, străpungerea verticală a uneia din proeminenţele de pe rotun
dul ceştilor presupune toarta. 

1 2 

Fig. 3. - Fragmente de vase ornamentate (nr. 1, 3/4; nr. 2, 1/2). 

Decorul stă, mai totdeauna, în legătură cu forma vasului. Cele mai simple motive 
ornamentale sînt formate din adîncituri ovale sub buza vasului şi benzi înguste verticale 
trase cu ajutorul unui beţişor. Vasele lucrate din pastă bună au ornamente din cancluri 
fine, dispuse orizontal, vertical , în formă de spirale (fig. 2) sau de fascii înclina te; in 
spaţiile libere rămase la întretăierea fasciilor apar, uneori, triunghiuri decoratc prin 
înţepături (fig. 3,1). Ornamentele acoperă, cu mici excepţii, numai partea superioa
ră a vasului şi prezintă aceeaşi varietate ca şi în stratul respectiv din aşezarea de la Vădas
tra. Motive rectangulare rezultate prin crestare, aşezate în rînduri sub buză şi în partea 
de jos a gîtului, fac stilistic trecerea- verificată stratigrafic- între Vădastra I şi Vădas
tra II (fig. 3,2). 

Plastica, pînă acum, e puţin reprezentată. O figurină masculină, fragmentată, 
modelată corect şi foarte realist din punct de vedere anatomic, acoperită în parte cu 
o cămaşă albă-calcaroasă (fig.4), a fost găsită în umplutura unei gropi moderne de 
cărămidă. 

În comparaţie cu argila, la Cruşovu, silexul, piatra şi osul au fost prelucrate 
foarte puţin. Abia se pot aminti cîteva ră
zuitoare şi lame întregi sau fragmentare de 
calcedonie. E foarte probabil că materialul 
brut provine din platforma prebalcanică, adus 
aici de ape sau de om. Printre aşchiile de silex, 
una are patină albă-gălbuie. O piatră de cu
loare neagră-verde cu pete albe- fragment 
dintr-un conglomerat de pietricele de cuarţ 
cimentate printr-un ciment silicios foarte tare
întrebuinţată pentru lustruirea şi ornamentarca 
ceramicii 1, păstrează pe ea urmele unei culori 

Fig. 4. -Fragment de figurină masculină (5/6). roşii metalifere folosite la completarea deco-
rului pe vase (fig.S). Între uneltele de os cu 

mai multe întrebuinţări, una, tăiată dintr-o coastă despicată de vacă, servea desigur 
şi la ornamentarea ceramicii (fig. 6). 

1 Aşa cum se intrebuinţea.ză astăzi, in citeva centre 
de olărie (cf. Florea Bobu Florescu, Ceramifa neagră, in 

((Studii şi cercetări de istoria artei » I, 1954, nr. 1-2, 
p. 41-42). 
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Fragmentele de rîşniţă găsite în strat împreună cu oasele de animale domestice 
(bou, capră, cîine) arată şi ele îndeletnicirile neoliticilor de aici: cultivarea plante
lor Şl creşterea animalelor. 

Fig. 5. - Piatră întrebuinţată pentru lustruirea şi ornamentarea ceramicii (3/2). 

Stratul Vădastra I e suprapus de stratul V ddastra II cu pămînt mai închis, de 
nuanţă brună. Gros de 0,95-1,10 m, poate avea, după cele două nuanţe (cenuşie
gălbuie la bază, şocolatie închisă în partea de sus), două sau mai multe niveluri care 
într-o săpătură mică nu pot fi deosebite. 

În partea de sud a săpăturii, la 1-1,10 m adîncime s-au găsit in situ resturi din 
pereţii unei locuinţe incendiate construită la suprafaţa solului din 
pari împletiţi cu nuiele (pl. II,3). Lipitura de lut conţine un bogat 
amestec de pleavă şi paie tocate de grîu şi orz. Forma şi dimen
siunile acestei construcţii se vor putea cunoaşte numai 'prin extin
derea săpăturilor la V şi E. 

Materialul arheologic provine din strat şi, mai ales, din 
gropi. De mărimi diferite, rotunde sau ovale, cu pereţi uşor cup
toriţi şi fundul albiat (pl. II,2 şi fig. 1 ), gropile au pămîntul de 
umplutură cenuşiu cu nuanţe mai închise sau mai deschise, după 
cantitatea de cenusă si humus ce o contin. Pentru scoaterea lutului 
de lipit, neoliticii ~u' săpat şi galerii, u~plute apoi cu tot felul de 
gunoaie şi resturi menajere. 

În materialul arheologic, ceramica stratului Vădastra II, prin 
concepţia decorativă- cea mai înaltă manifestare artistică din 
acele timpuri - ocupă primul loc. Materia primă o formează, în 
mare parte, lutul mîlos din balta şi matca văii Cruşovului, ames
tecat cu nisip şi, foarte rar, cu pleavă. 

Vasele au forme alese; unele se pot socoti variante apro
1 ~ 
1 

piate sau îndepărtate ale formelor din stratul anterior, altele, mai Fig. 6. _ Unealtă de os 

puţine la număr, sînt cu totul noi (fig. 7 şi 8). (2/3). 

Cea mai mare parte a ceramicii e ornamentată şi decorul 
acoperă aproape întreaga suprafaţă exterioară. Motivele ornamentale rezultate prin 
cre stare- tehnică de sculptură plană ce se foloseşte pînă astăzi la ornarea lemnului
dau un efect ornamental deosebit prin umplerea spaţiului liber cu incrustaţii albe. 
Porţiunile neintrate in compunerea ornamentului propriu -zis 51-fit------htstr uite crşi-
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motivele decorative - sau, adeseori, acoperite cu o culoare roşie crudă. Faţă de mo
delele cunoscute prin săpăturile de la Vădastra apar şi variante, prin combinaţia 
diferitelor motive ornamentale: spirale, romburi, dreptunghiuri, meandri (fig. 8 şi 9). 

Fig. 7.- a, fragment de farfurie mare,- ornamentatl; b, suprafata superioară a buzei; ~. suprafata 
inferioară a buzei (2/3). 

A 

c 

Pe lîngă figurinele feminine ornamentate din care reproducem un fragment 
(fig. 10,1), cîteva exemplare neornamentate constituie, prin formă şi tratare, o noutate 
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în acest mediu (fig. 10,2). Alte fragmente aparţin unor piese cu capul mic, stilizat, 
şi corpul mare, împodobit cu ornamente meandrice. 

În contrast cu bogăţia ceramicii, uneltele de silex:, piatră şi os sînt puţine. Unel
tele de silex- percutoare, ră
zuitoare, lame- cioplite din 
calcedonie diferit colorată, arată 
puţină îndemînare din partea 
meşterului (fig. 11-13). În 
schimb, toporaşele de piatră 
şlefuită sînt frumos execu. 
tate (fig. 14). Unul, de cu
loare brună închisă, dintr-o 
rocă grano-dioritică, întrebuin
ţat mai mult, păstrează în partea 
opusă tăişului urmele lustrului 
dat de coada de înmănuşare 
(fig. 14,1). Originea rocilor 
(grano-dioritică, . serpentinică) 
din care sînt lucrate multe din 
aceste unelte trebuie căutată 

-conchide praf. Protopopescu
Pache - mai ales în regiunea 
Banatului. Printre sulele si dăl
tiţele de os, se deosebesc' două 
ace lungi cu urechi din tibie 
de cîine, cu vîrful ascuţit şi 
bine lustruite din cauza între
buinţării (fig. 15). 

După mulţimea frag
mentelor de rîşniţe - gresii de 
nisip cuarţos- în comparaţie 
cu numărul mic al oaselor de 
animale domestice (bou, capră, 
porc, oaie, cîine), se pare că 
ocupaţia principală a neoliti
cilor de la Cruşovu, în contrast 
cu cei de la Vădastra, era culti
varea cerealelor. Cîteva ver
tebre de peşte şi mai multe 
scoici (Unio tumidus) sînt măr

Fig. fl. - Vas cu ornanwntc din asocicri de spirale, romburi, dreptunghiuri. 
Pc buză şi pc rotund, culoare rosie cruJă (1/2). 

turii despre practicarea restrînsă a pescuitului; un cep osos de capră sălbatică, fragmente 
de coarne de cerb şi cîţiva colţi de mistreţ, atestă vînătoarea. 

Partea superficială a terenului cu săpăturile apare de culoare şocolatie închisă, 
cu o stare glomerulară grăunţoasă, mai închisă în partea nearată şi mai deschisă în 
partea arată. Această diferenţă se datoreşte culturilor solului. 

În stratul arat, gros de 0,10-0,15 m, s-au găsit la un loc cu materiale ce aparţin 
culturii Vădastra cîteva fragmente ceramice din La Tene-ul de sfîrsit, mai multe romane 
şi foarte puţine medievale tîrzii. Unele ar putea fi aduse întîmplător, altele provin din 
straturile de deasupra, astăzi rase în acest punct. 
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Fig. 9. -Vas cu ornamente meandrice (2/3). 

Fig. 10.- Fragmente de figurine feminine. 1, ornamentat; 2, neornamentat (4/5). 

~1 2 

Fig. 11. - Percutor de silex (2/3). 
Fig. 12. - Răzuitoare de silex (1/1). 
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Gropile romane au pămîntul de umplutură negru-cenuşiu, aproape nedeosebit 
de culoarea părţii superficiale a solului din cauza tendinţei gropilor de a lua caractere
le pămîntului crescut în mod natural. În colţul de sud-vest al săpăturii, o asemenea 
groapă taie în parte o groapă Vădastra II, care tăiase, la rîndul ei, altă groapă mai veche. 
Cioburile romane sînt din pastă bună. Deşi nu 
sînt caracteristice, după factură şi analogii pot 
fi datate- după cum a accentuat şi prof. 
Gr. Florescu- în sec. II-IV. 

Spre centru, săpătura a tăiat cu latura 
de est o groapă medievală, iar în partea de 
nord, trei şanţuri - probabil şanţuri de în
conjur ale bordeielor de aici. 

Două bordeie aparţin unor vremuri mai 
noi. Unul, dezvelit complet, e de formă drept
unghiulară cu laturile de 8,90 m 'şi 3,60 m 
(pl. II,2). Groapa, săpată pînă la 0,92 m adîn
cime, are pămîntul de umplutură cenuşiu- ~ 
negricios. În acest pămînt, alături de gaste
ropode tericole, prezenţa speciei S uccinea putris 
L. (caracteristică mlaştinilor sau marginilor băl-

Fig. 13.- Lame de silex 314). 

2 

ţilor), se explică, după prof. Grossu, prin aducerea trestiei sau pămîntului de pe lîngă baltă. 
Intrarea bordeiului e în partea de sud-vest, printr-un gîrlici cu scoborîş, ter

minat cu un prag despărţitor care oprea pătrunderea apei înăuntru. Bordeiul are două 
încăperi: « vatra » şi « soba » separate printr-un primez, în parte din pămînt cruţat, 
în parte din lut mîlos. Lipitura pereţilor era spoită cu alb. 

Fig. 14. - Toporaşe de piatră şlcfuită (3/4). 

În colţul de nord-est al primei încăperi se află vatra formată din mai multe 
rînduri de cărămizi inegale ce au deranjat puţin resturile locuinţei Vădastra II. La 
mijlocul laturii de est a vetrei e gura cuptorului, ce corespundea cu soba din camera 
alăturată. Aici - unde normal se ardea ţestul - se află cea mai puternică arsură. 
Soba a fost demontată de locuitorii bordeiului pentru a-i întrebuinţa din nou cărămida. 
În partea de est a camerei, unde s-au găsit cioburi de geam de la fereastră, era patul 
făcut dintr-o banchetă de pămînt cruţat, înaltă de circa 0,18 m. 

După gropile furcilor şi după adîncimea lor, bordeiul avea acoperişul în două 
ape, înălţîndu-şi coama cu aproximativ 1,80 m deasupra pămîntului. El a fost părăsit 
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şi dem~ntat d~ locatar, cum. rez~ul.tă din .lips.a urmelor de incendiu. Astfel se explică 
f~ptul ~a mat:_na~u~ art:eol~glc ga.slt e puţm Şl fragmentar: un urcior spart şi mai multe 
c10bun~ de strachm1 smalţulte, cme de fier, un inel de bronz (fig. 16), o para frag
mentara ş. a. 
. Cioburile smălţuite aparţin centrului de olărie de la Oboga şi, după tehnică 

Şl ornamente, etnograful FI. Bobu Florescu le datează la sfîrşitul sec. al XVIII-lea 
-începutul celui de-al XIX-lea. 

2 )_- -· 

Fig. 15. - Ace de os (2/3). Fig. 16. -Inel de bronz, sf. sec. XVIIl (2/1). 

Din para au fost găsite şapte bucăţi, lîngă piciorul furcii din colţul de sud-vest 
al bordeiului. După lectura lui O. O. Iliescu, moneda emisă de sultanul Abdul Hamid I 
pare să fi fost bătută în anul al nouălea al domniei (1781-1782). 

Din celălalt bordei, recent, construit pentru adăpostul vitelor, săpătura a prins 
numai o porţiune din marginea de est (pl. II,2). 

Micile săpături începute la Cruşovu au permis o mai bună cunoaştere a cul
turii Vădastra. Ca rezultate principale amintim- datorită metodelor de lucru între
buinţate - determinarea stratigrafiei, legăturile acestei culturi cu regiunile învecinate, 
observaţii noi cu privire la îndeletnicirile neoliticilor de aici. 

O stratigrafie mai amănunţită va fi posibilă numai prin extinderea săpăturilor, 
cu deosebire în locurile mai· puţin răscolite de gropi sau construcţii. Atunci se vor 
afla şi date mai complete asupra conţinutului cultural al straturilor mai noi, distruse 
azi în urma diferitelor lucrări întreprinse de localnici. 

Cultura Vădastra s-a dezvoltat în valea Dunării, ca şi cultura Vinca, strîns în
rudite, pe baze mai vechi Criş-Starcevo 1, cu influenţe, apoi, din regiuni învecinate. 
Uneltele de piatră (pentru care deşeurile lipsesc în săpăturile efectuate), culoarea roşie 
metaliferă şi creta (necesare completării unor decoruri de pe vase), pot fi explicate 
şi prin relaţii de schimb cu populaţiile din vest, nord-vest şi sud. 

Aşezarea neoliticilor la Cruşovu, pe panta dintre Cîmpia Olteniei şi terasa su
perioară a Oltului, e în legătură cu mediul bio-geografic. Apa, stepa şi pădurea din 

1 a. Draga Arandjelovic-Garasanin, Starlevalka Kultura, Ljubljana, 1954, p. 166-167. 
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apropiere ofereau, din belşug, cele necesare traiului. Locuitorii cultivau cereale, creş
teau animale domestice şi, mai puţin, se ocupau cu pescuitul şi vînătoarea. Lîna oilor 
şi părul caprelor se întrebuinţau, cum indică fusaiolele şi greutăţile de război, la ţesături. 

Un cep osos de capră, găsit în stratul Vădastra I, e de la un animal cu coarne 
lungi; alt cep, mai lat, în stratul Vădastra II, îndreaptă spre altă rasă, poate chiar altă 
specie. Printre oasele de animale dintr-o groapă Vădastra II, cîteva aparţin, după con
cluziile prof. Vasile Gheţie, unei vaci de 5-6 ani, deosebită de rasele actuale; anima
lul avea coarnele în jos şi înainte. Suprafeţele articulare ale tibiei arată că vaca a servit 
la tracţiune- şi anume la tracţiune grea- dar a purtat greutăţi şi pe spinare, ceea 
c~ nu s-a cunoscut pînă acum după rezultatele săpăturilor din ţara noastră. 

În vederea completării unei documentări necesare rezolvării tuturor proble
melor arheologice ce se pun, sdpdtttri!e trebuie continuate, spre a se putea trece la pregă
tirea monografiei aşezării. 

CORNELIU No MATEESCU 

APXEOllOrMYECRME PACROllRM B RPYlliOBY 

(KPATKOE CO,D,EPÎKAHME) 

llpoHaBe.o;eHHble pacKOIIKH .o;aJIH B03MO/l\HOCTb ycTaHOBHTb CTpaTHrpaqnuo II 06Hapy
)fU1Tb o6HJibHblit apxeoJiorwiecKnit MaTepnaJI, npe.o;cTaBJIHrom;nit co6oit, rJiaBHhlM o6paaoM, 
KepaMHKY. 

Ha.o; 1.\eJIHHoit meJITOBaTo-poaoBoro 1.\BeTa Haxo.o;HTCH cAou Baâacmpa I ceponaTo
meJITOBaToro 1.\BeTa, nepeKpbiTblit CAOe.M Baâacmpa II 6oJiee TCMHoro 1.\BCTa c KOpHqHeBhlM 
OTTeHKOM. RepaMHKa xopomefl TexuHKH, Haiî.o;eHHaH B cJioe Ba.o;acTpa 1, yKpameHa TOHKIIMH 
nanHCJIIOpaMII; B cJioe Ba.o;acTpa II o6HapymeHhl opHaMeHTbi IIa HapeaHhlX cniipaJieit, MeaH.o;p 
Il pOM60B. 

B uaxoTHOM cJioe Kop:nqHeBoro 1.\BeTa Hait.o;eHhl o6JIOMKII KepaMHHll HOHI.\a JiaTeHcHoit 
anoxii, o6JIOMHH pHMCHoro npo:ncxom.o;eHHH (II-1 V BB. ), He6oJibruoe HOJIHqecTBO o6JIOMHOB 
noa.o;Hero cpe.o;HeBeHOBbH. OcTaJibHhle o6JIOMHH H3'LHThl II a HM piiMCHoro H cpe.o;HeBeHoBoro 
npOHCXO/l\)J;CHHH. )l;Be 3CMJIHHHH 1IpHHa)J;JIC/l\aT H 6oJiee II03)1;HeMy IICpliO)J;y, a HMeHHO: O)J;Ha 
IIa HIIX OTHOCHTCH H XVIII BeHy, .o;pyraH K uoJiee noa.o;HeMy. 

PacHOIIHH cnoco6cTBOBam1 oaHaHOMJieHIIIO c KYJibTypoit THna Ba.o;acTpa, B oco6eH
HOCTH B OTHOillCHHH aaHHTllit ll\liTCJieit lf HCIIOJlb30BaHIIH HpyiiHOrO poraTOrO CHOTa )J;Jl.fl 
pa6oThl H HaBoaa. 

OB'hHCHEHME PMCYHI\OB 

Ta6JIHI~a 1 o Rpywoey o l!acTb )l;penHHX noceJieHHtt o PacKOIIKH 1955 r. 
Ta6mu~a II o IlJian pacKOIIOH c rrpo~aJieM aarra;J,uoll: cTeHblo 
Pac o 1 o - CenepHbllt ceHTOp pacnona c MHoroqacJieHHblMH JIMa~m u raJinepeHMH, ua HOTOpbiX 

BO BpeMeHa HeOJIHTB 6paJIH PJIHHy. 
Puc o 2 • - Cocy)l;bl c TOHHHMH HaHHeJIIOpaMu H ' 6yropHaMH ( 1 /2) o 
Puc o 3 o - <l>parMeHTbl opHaMeHTuponaHHbiX cocy~on (J\~ 1 ,3/4; ;N? 2, 1/2) o 
Puc o 4. - <l>parMeHT MYiKCROlt CTaTyaTKH (5 f6). 
Puc o 5 o - Jio~uJio )l;JIH opuaMeHTaqau RepaMliKU (3 /2) o 
P:uc o 6 o - KocTHHOtt HHCTpyMeHT (2 /3) o 
PHc o 7 o - a - q,parMeHT 6oJibiiiOlt TapeJIKH c opuaMenTaMH; b - nepxHHH qaCTb neH'IHKa; 

& - HHiKH/I/I 'laCTb BeH'l:UKa (2 /3) o 
P:uc o 8 o - Cocy)l; yHpaiiieHbiH co'leTauueM cnupaJiett, poM6on u npH~!OyroJibHHROB o BeH'llll" H 

Tynono HpRoRpacuoro qneTa (1/2). 
Puc o 9 o - Cocy)l; c MeaH)l;puqecHHM opuaMeHTOM (2l3) o 
Puco10o- <l>parMeHTbl meHCHHX cTaTyaTOH: 1- yHpaiiieHHaH; 2- ueyHpameHHBH (4/5)0 
P:uc o 11 o - KpeMuenoe opy)l;He (2/3) o 
Puc.12o- HpeMHeBble CHpe6KH (1/1)0 
Puc.13o- KpeMHenble nJiacT:UHHH (3/4). 
Puc.14o- Tonop:uHu ua o6Tecauuoro HaMH/I (3/4)0 
Puc .15. - KocTHHble urJibl (2/3) o 
Puco16o- Bpouaonoe HOJibqo Houqa XVIII Bo (2/1)0 
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FOUILLES ARCHEOLOGIQUES A CRUŞOVU 

(RESUME) 

Les fauilles cammencees a Cruşavu ant permis de determiner la stratigraphie de la 
statian et ont exhume un riche materiei archealagique cansistant surtaut en ceramique. 

Au-dessus du terrain vierge, jaune a nuance rase, se trauve la couc he V ădastra I, gris
jaunâtre clair, recauverte par la couche Vădastra II, dant la terre plus fancee est de nuance 
brune. La ceramique d'une technique saignee a, dans Vădastra I, des arnements farmes de 
fines cannelures et, dans Vădastra II, des arnements resultant de l'assaciatian de spirales, 
meandres et lasanges, abtenus par incisian. 

Dans la cauche de terre vegetale, de cauleur chacalat, an a trouve quelques fragments 
ceramiques du La Tene final, plusieurs fragments ramains (II - IV siecles) et tres peu de tessans 
d'une epaque medievale tardive. D'autres tessans proviennent de fasses ramaines et medievales. 
Deux huttes appartiennent a des temps plus recents: l'une est de la fin du XVIIIe siecle 
et l'autre, recente. 

Les fauilles ant apparte leur cantributian a la cannaissance de la civilisatian de Vădastra, 
surtaut en ce qui a trait aux accupatians de l'hamme et a l'utilisatian du gros betail camme 
animaux de trait et de samme. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Pl. I. - Crutovu. Partie des ancienncs stations archeologiqucs, avec la surface fouillee en 1955. 
Pl. li. - Plan des fouilles et profil de la paroi Ouest. 
Fig. 1. - Sectcur Nord des fouillcs avec de nombrcuscs fosses et galerics dont les habitants neolithiques ont 

extrait de 1' argile. 
Fig. 2. - Vases orncs de fincs cannelurcs ce de quatrc proemincnccs (1/2). 
Fig. 3.- Fragments de vases decores (n° 1, 3/4; n° 2, 1/2). 
Fig. 4. - Fragment de figurine masculine (5 f6). 
Fig. 5. - Picrre ayant servi au polissagc et a l'orncmentation de la ceramiquc (3/2). 
Fig. 6. - Outil cn os (2/3). 
Fig. 7. - a, fragment d'un grand plat, dccorc; b, surface supericurc du rebord; c, surface inferieure du 

rebord (2/3). 
Fig. 8. - Vase orne d'une association de spirales, losanges et rectangles. Sur le rebord ct sur la panse, couleur 

rouge-cru (1/2). 
Fig. 9.- Vase orne de mcandres (2,3). 
Fig. 10.- Fragments de figurines fcminines: 1, orne; 2, sans ornements (4/5). 
Fig. 11. - Percuteur cn silex (2/3). 
Fig. 12. - Grattoirs en silex (1/1). 
Fig. 13. - Lamcs en silex (3/4). 
Fig. 14. - Hachettes en pierrc polie (3/4). 
Fig. 15. - Aiguilles cn os (2/3). 
Fig. 16.- Anneau en bronzc de la fin du XVJIIC siecle (2/1). 
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